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З’ясовано структуру ініціативи ООН «Альянсу цивілізацій», яка

складається з посади Високого представника, Секретаріату, Групи друзів.

Проаналізовано механізм реалізації завдань в чотирьох основних напрямках:

освіта, молодіжне середовище, засоби масової інформації та міграція через

плани втілення, регіональні стратегії та національні плани.
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инициативы ООН «Альянс цивилизаций»

Исследовано структуру инициативы ООН «Альянс цивилизаций», которая

состоит из должности Высокого представителя, Секретариата, Группы

друзей. Проанализирован механизм реализации задач в четырех основных

направлениях: образование, молодежная среда, средства массовой информации

и миграция через планы воплощения, региональные стратегии и национальные

планы.
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Irina Slusarenko. Structure and mechanism of the goals of the UN initiative

«Alliance of Civilizations»

It is shown the structure of the UN initiative «Alliance of Civilizations», which

consists of the office of the High Representative, the Secretariat, the group of friends.

The author analyzes the mechanism of the objectives in four main areas: education,

youth, media and migration through the implementation of plans and regional

strategies and national plans.
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Проблема безпеки в сучасному світі тісно пов’язана із загостренням

міжцивілізаційного протистояння, тому міжнародне співтовариство шукає

шляхи для наведення мостів між різними цивілізаційними спільнотами. Саме з

цією метою Генеральним секретарем ООН Кофі Аннаном за кооспонсорства

прем’єр–міністрів Іспанії Хосе Луїса Родрігеса Сапатеро та Туреччини Реджепа

Таїіпа Ердогана було зініційовано в лютому 2005 року ініціативу «Альянс

цивілізацій», яка стала відповіддю світового співтовариства на концепцію

«зіткнення цивілізацій» відомого американського вченого С.Гантігтона.

Нагальна потреба пошуку альтернативних концепцій цивілізаційної взаємодії,

заснованих на загальнолюдських цінностях, співпраці та зусиллях, спрямованих

на подолання розбіжностей та повазі до цивілізаційного різноманіття, і

викликала появу «Альянсу цивілізацій». Дослідження структури та механізмів

реалізації даної ініціативи ООН не лише сприятиме поширенню інформації про

її діяльність, а й стане кроком на шляху до аналізу її ефективності.

Дослідженню важливих аспектів діяльності «Альянсу цивілізацій»

присвячені роботи російських науковців А.Гаджиєва, В.Давидов, О.Орлова,

Р.Хаіров, А.Харизова, Д.Чечкін, Я.Шемякін, О.Яковенко та інші науковці та

дипломати. Проблемам інституційної структури та функціонування даної

ініціативи ООН присвячено роботи українських дослідників С.Авдєєвої [1],

Р.Губаня, концептуальне осмислення ідеї створення ініціативи ООН

відображено в статті В.Зубова, роль сходознавства для «Альянсу цивілізацій»

дослідив Ю.Кочубей, однак сучасний стан діяльності ініціативи ООН в

українській та російській історіографії не відображено. Основним джерелом

аналізу інформації для автора стали щорічні звіти та регіональні стратегії

«Альянсу цивілізацій».



Метою автора є дослідження інституційної структури та механізму

втілення міжкультурного діалогу «Альянсу цивілізацій», зокрема на

регіональному рівні.

Трьома основоположними стовпами ініціативи стали національні уряди,

міжнародні організації та громадянські суспільства [1]. З метою створення

дієвого механізму реалізації проголошених завдань на практиці було створено

Групу високого рівня, яка в листопаді 2006 року підготувала аналітичну

доповідь з рекомендаціями щодо реалізації ідеї «Альянсу цивілізацій». Вони

передбачали, що зусилля мають спрямовуватися на реалізацію проектів у

чотирьох основних галузях діяльності: освіті, молодіжному середовищі, засобах

масової інформації та міграції.

З метою реалізації рекомендацій була створена інституційна структура

«Альянсу цивілізацій». Представляти інтереси ініціативи на глобальному рівні

має Високий представник. В квітні 2007 року на цю посаду Генеральним

секретарем ООН було призначено колишнього президента Португалії Жоржу

Сампайо, з 1 березня 2013 року на цій посаді його змінив представник Катару

Насер Абдель Азіз ан–Насера. В роботі Високому представнику допомагає

Секретаріат. До його складу входить 10 співробітників, а офіс розміщено в

штаб–квартирі ООН в Нью Йорці.

За сприяння Ж.Сампайо було розроблено Перший план втілення з

програмою реалізації, яка була втілена протягом 2007–2009 років. На даний час

завершується виконання Третього плану втілення цілей «Альянсу цивілізацій»,

який теж розроблявся на два роки і охоплює період від 2011 до 2013 року.

Ареною обговорення та узгодження ідей міжцивілізаційної взаємодії на

глобальному рівні стали форуми «Альянсу цивілізацій». У лютому 2013 року в

столиці Австрії пройшов вже П’ятий Форум «Альянсу цивілізацій». Гаслом

цьогорічного форуму стало «Багатоманіття та відповідальна роль в процесі

діалогу». На форумі відбулося обговорення ситуації в Сирії, Лівії, Малі,

Ізраїльсько–палестинського конфлікту та майбутнє сталого розвитку на основі

партнерства цивілізацій.



Ідеї «Альянсу цивілізацій» мають впроваджуватися трьома шляхами:

– інтеграцією цілей ініціативи в національні програми дій держав–членів

шляхом реалізації національних планів діалогу між культурами;

– включенням в регіональні процеси – через регіональні організації, або

місцеві представництва міжнародних організацій – з метою забезпечення

синергізму зусиль та максимального використання вже наявних здобутків;

– залученням різноманітних складових громадянського суспільства

(неурядових організацій, конфесійних організацій і груп, фондів, університетів,

приватного сектора і т.д.) до спільних заходів під егідою Альянсу або під його

керівництвом, з метою забезпечення реальних змін на місцях.

Допомогти в реалізації вище зазначених кроків мала Група друзів

«Альянсу цивілізацій», кількість членів якої на 2013 рік становить 138

учасників. До неї входять як держави, так і міжнародні організації, які

сприяють ухваленню регіональних стратегій та національних планів.

Координатори Групи друзів, уповноважені спостерігати за здійсненням

національних планів та мають узгоджувати заходи з секретаріатом Альянсу [2].

Національні плани та регіональні стратегії мають містити триєдиний

підхід, а саме, вони повинні бути націлені на усунення бар’єрів на шляху до

рівності та на боротьбу з забобонами («руйнування стін»), допомогу в розвитку

навичок міжкультурного спілкування («наведення мостів») і створення

простору, в якому є місце обміну ідей та переконаннями («загальний простір»).

В грудні 2009 року в Сараєво на регіональній конференції, яка працювала

на рівні міністрів, було схвалено регіональну стратегію «Альянсу цивілізацій»

для країн Південно–Східної Європи. Дана стратегія стала першим подібним

документом в діяльності ініціативи, ухваленим на регіональному рівні.

Передбачалося зосередження основних зусиль в таких напрямках діяльності:

робота з молодіжним середовищем та сприяння розвитку освіти. В документі

вказано три основні підходи до вирішення проблем регіону: «руйнування стін»,

«наведення мостів», «спільне використання простору». Об’єктами

цілеспрямованого впливу регіональної стратегії є конкретні цільові групи:



молоді люди віком до 30 років, мігранти та жінки. Інструментами імплементації

основних цінностей міжцивілізаційного діалогу та порозуміння в суспільствах

регіону є ЗМІ та сучасні освітні методики в навчальному процесі [3].

Стратегія втілюється національними урядами, але також спирається на

тісну співпрацю з широким колом зацікавлених суб’єктів, а саме: з

відповідними міжнародними та регіональними організаціями; місцевими

органами управління; приватним сектором, а також партнерами з

громадянського суспільства – неурядовими організаціями, добровільними та

громадськими організаціями, фондами, місцевими громадами, церквами та

релігійними організаціями [3].

Регіональна стратегія є окремим, незалежними від національних планів,

документом, хоча покликана стати стимулом для їх ухвалення. Власні

національні програми вже розробили та втілюють в життя 8 країн регіону –

Албанія, Болгарія, Хорватія, Чеська республіка, Чорногорія, Румунія, Словенія,

Колишня югославська республіка Македонія. З метою реалізації завдань

«Альянсу цивілізацій» здійснюються зусилля спрямовані на інтеграцію в

суспільство не лише мігрантів та членів мусульманських общин, а й ромів, а

також надаються можливості для спілкування дітей та молоді різних етнічних,

культурних, релігійних груп (класи для навчання в дошкільних закладах та

школах, студентські програми обмінів), розширюються можливості для молоді

в реалізації власного особистісного потенціалу. За для подолання ксенофобії

вносяться відповідні зміни до законодавства в освіті та відбувається

узгодження та усунення проблемних моментів в шкільних підручниках, засоби

масової інформації спонукають до толерантності.

Наступна регіональна стратегія – для країн Середземномор’я, була

ухвалена в листопаді 2010 року на зустрічі в Мальті. Участь в її розробці взяли

понад 50 країн і міжнародних організацій. Цікаво, що ініціатором даного

проекту виступив, чинний на той час, президент Єгипту Хосні Мубарак [2].

Стратегія встановила п’ять основних завдань для Середземноморського

регіону:



– наведення мостів з метою сприяння діалогу та взаєморозуміння між

народами, культурами, релігіями і переконаннями, та сприяння формуванню

культури миру в регіоні Середземного моря.

– зміцнення довіри, терпимості та поваги різноманіття на основі співпраці,

партнерства та інтеграції.

– сприяння благому управлінню та верховенству закону з метою захисту і

поваги до культурного розмаїття, свободи віросповідання та плюралізму;

– боротьба проти расизму, расової дискримінації, ксенофобії і пов’язаної з

ними нетерпимості, включаючи дискримінацію щодо осіб на основі їх релігії

або переконань і підбурювання до ненависті;

– сприяння інтеграції легальних мігрантів в подальшій соціальній

згуртованості, участі суспільства і недопущення маргіналізації та ізоляції

уразливих груп мігрантів [4].

Паралельно зі стратегією було схвалено план заходів щодо її втілення,

який розрахований на період від 2011 до 2015 років. А власні національні

програми вже розробили – Алжир, Іспанія, Італія, Єгипет, Марокко, Мальта.

Незважаючи на той факт, що стратегія для країн Середземномор’я є

надзвичайно актуальною, але цілком очевидно, що реалізація її положень

ускладнена у зв’язку з ескалацією конфліктності та насильства в регіоні після

низки революцій в країнах Північної Африки. Ці стратегії спонукали до

розробки аналогічних документів для країн Латинської Америки та

Центральної Азії.

«Альянс цивілізацій» має низку проектів спрямованих на залучення й

представників громадянського суспільства: проводить молодіжний фестиваль

фільмів на міграційну тематику «Множинність+»; функціонує

високотехнологічний інноваційний проект, націлений на створення всесвітньої

спільноти громадян під назвою «Діалог кафе», мережа наукової співпраці

«Академія», представлена 21 науковим та навчальним закладом, а також низка

інших проектів спрямованих на «наведення мостів» та «подолання. бар’єрів»

між представниками різних цивілізацій.



Щодо реальних результатів, то, у своєму виступі під час П’ятого форуму у

Відні, Генеральний директор ООН Пан Гі Мун зазначив, що в Пакистані

учасники «Альянсу цивілізацій» намагаються знизити напруженість між

сунітами та шиїтами, на філіппінському острові Мінданао, де триває конфлікт

між християнами та мусульманами, а також допомагає створювати робочі місця

та ліквідовувати молодіжне безробіття [5].

Важливою складовою функціонування «Альянсу цивілізацій» є

Добровільний цільовий фонд, який створений з метою фінансування проектів.

Зальний обсяг щорічних витрат станом на 2010 рік склав майже 5,2 млн.

дол., додаткові внески до Цільового фонду не перевищили в 2010 році 2,3 млн.

дол. [2], що є свідченням не дуже позитивної тенденції з його наповненням,

адже від 2010 року обсяг Цільового фонду збільшувався не так стрімко, як

раніше, а темпи цього зростання такі, що зусилля щодо забезпечення

безперервності процесу наповнення бюджету опинилося під загрозою.

Водночас з розширенням кількісного складу Групи друзів, передусім за

рахунок африканських та азійських країн, зросла також кількість заявок на

реалізацію ідей, однак не відбулося примноження необхідних для реалізації цих

ідей ресурсів та можливостей. Необхідно вказати на моральний тиск,

пов’язаний з необхідністю задоволення сподівань, які покладають на ініціативу

ООН країни–члени Групи друзів.

Нажаль, керівництво «Альянсу цивілізацій» зіштовхнулося з проблемою

розвитку у зв’язку з браком коштів, адже Цільовий Фонд поповнюється на

добровільних засадах. З метою подолання проблеми, Високим представником

було запропоновано зміни до механізму наповнення Цільового Фонду, які

передбачають посилення зобов’язань з боку учасників, залучення коштів від

приватного сектору та благодійників, також узгодження планів витрат на

декілька років наперед [6,р.20].

Зазначимо, що «Альянс цивілізацій» виступає інструментом «м’якої» сили

ООН, тому результати її діяльності є мало помітними на перший погляд, адже

не призводять відразу до радикальних перетворень, потрібен час та постійні



зусилля, передусім на місцевому рівні, за для реалізації міжкультурного діалогу

та порозуміння.

Таким чином, розбудовано структуру ініціативи Організації Об’єднаних

Націй «Альянсу цивілізацій», яка складається з посади Високого представника,

Секретаріату, Групи друзів. Механізм втілення передбачає, як роботу на

глобальному рівні – Форуми Альянсу та Плани втілення, так і на регіональному

рівні – регіональні стратегії та Плани дій, робота з міжнародними

регіональними організаціями, на національному рівні передбачається втілення

національних планів. Водночас, на рівні громадянського суспільства працює

низка ініціатив спрямованих на «наведення мостів» та «подолання. бар’єрів»

між представниками різних цивілізацій. Однак, найбільшою проблемою для

ініціативи ООН залишається наповнення Добровільного цільового фонду для

реалізації проектів за чотирма основними напрямами «Альянсу цивілізацій»:

освіта, молодіжне середовище, засоби масової інформації та міграція.
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